

■本报特派记者 谷苗

中秋月圆夜，所盼皆如愿。在沸腾了六个日夜的杭州奥体中心游泳馆，一场久违的对决，一个温暖的拥抱，为亚运会游泳比赛画下圆满句号。

女子50米蝶泳决赛中，带病征战的张雨霏与病愈回归的池江璃花子携手登上领奖台。本届亚运会，她俩惺惺相惜，彼此鼓励，在感动的泪水中，兑现为梦想相聚的约定。只是，如今的池江，已不再是五年前独揽六金的天才少女。而荣膺奥运冠军的张雨霏，轻松复刻六金奇迹。

两人的境遇，亦是中日游泳在亚运赛场的缩影。持续多年的对抗硝烟散去，杭州亚运会的泳池里，上演了中国泳军的独角戏。狂揽28金21银9铜，金牌数高出其余队伍总和一倍有余，中国游泳队书写亚运会历史最佳战绩。

亚洲领先地位无可撼动

亮相50米蝶泳决赛前，因队友在4×100米自由泳接力预赛中抢跳犯规，志在七金的张雨霏意外错失改写历史的机会。不过，出战六项悉数夺金，拼到体能极限的“蝶后”已足够闪耀。

被张雨霏视为“MVP”竞争者，覃海洋轻松拿下五金，继世锦赛后再度笑纳蛙泳“大礼包”。同为“五金王”的还有李冰洁和徐嘉余。凭借本届赛事的出色发挥，“甲鱼”也将自己的亚运金牌总数提升至11枚，超越孙杨独享第一。欣然接受“越老越妖”调侃的汪顺，在六个项目中集齐了所有颜色的奖牌，其中包括四枚金牌。

履历光鲜的明星选手如进货般收割冠军，初登亚运舞台的年轻一代同样不负期待。潘展乐、余依婷、唐钱婷等一众00后新星集体“冒尖”，在各自的赛场精彩绽放。

从单点突破到多点开花，中国游泳队凭借人才厚度的积淀和科学训练的支撑，整体实力得以全面提升。相比金牌数的巨大优势，中国队所获金牌的含金量同样令人欣喜。尽管在多项决赛中，中国队员一骑绝尘，对手只剩下自己，依然创造出多项“硬核”成

绩。本届亚运会诞生24项赛会纪录、八项亚洲纪录，其中16项赛会纪录和六项亚洲纪录归属中国队名下。

男子百米“飞鱼”大战，19岁小将潘展乐以46秒97的成绩刷新由自己保持的亚洲纪录，成为首位游进47秒大关的亚洲选手。这一成绩，距离世界纪录仅有0.11秒的差距。经历了世锦赛的失意，汪顺在200米个人混合泳强势复苏，1分54秒62的夺冠成绩不仅刷新亚洲纪录，甚至优于他在东京奥运会上的夺冠成绩，在该项目历史排名中也跻身前三。

最能展现团队均衡实力的接力项目，中国队收获五金。其中，男子、男女4×100米混合接力的夺冠成绩，均已逼近世界纪录。在男女4×100米混合接力决赛中，担当仰泳开棒重任的徐嘉余，更是时隔六年再度突破52秒大关。

无论金牌数还是比赛成绩来看，强势崛起的中国游泳队已将日韩两大竞争对手远远甩在了身后。加之明星选手们自信阳光的形象，火出国门的超高人气，中国泳军亚洲“顶流”的地位无可撼动。

更高目标留待巴黎圆梦

亚运之战交出高分答卷，中国游泳开启历史新篇章。金牌拿到手软的队员们，却不约而同地流露出几分不甘和遗憾。

连刷两次赛会纪录加冕100米蝶泳冠军后，张雨霏直言“这不是我想要的纪录”。哪怕突破47秒赢得百米大战，潘展乐仍对自己的表现不满，“亚洲纪录本就该破，感觉不怎么样”。收官日站上50米蛙泳冠军领奖台，覃海洋坦言自己有些遗憾，“说想去冲击世界纪录的，没

在杭州揽下28金21银9铜，创亚运会历史最佳战绩

中国泳军不甘只做亚洲“顶流”

做到还是有点可惜。自己亚运会的整体表现少了些亮点，只能说是做到了应该做的，正常发挥。”

对于如今这支中国游泳队而言，称霸亚洲已然成为理所应当的“小目标”。在不少队员眼中，刷新世界纪录、登顶奥运赛场，才是当下奋力追求的终极梦想。

“蛙王”的称号，我想还是留待明年再定论。现在最重要的目标是在巴黎奥运会上夺得金牌。”面对已经拥有的耀眼光环，覃海洋淡然看待。于他而言，当下每一场比赛，乃至比赛过程中的每一个细节，都是通往奥运最高领奖台的台阶。“不管什么比赛，都要认真准备和对待，对手每天都在进步，所以我也不能懈怠。现在只是一个开头，接下来我会继续针对性地提高自己的能力，相信到巴黎奥运会上，我一定会达到更高的水平。”

身为奥运会卫冕冠军，29岁的汪顺在新周期里深切感受到捍卫荣耀的艰辛。亚运赛场刷新个人最好成绩，为他再次挑战极限注入信心。“曾经以为东京奥运会就是极限，结果这次又突破了自己。中国游泳队在亚运会上的成绩创造历史，也为巴黎奥运会取得好成绩打下了坚实的基础。”在他看来，从以前的单兵作战到如今团队化、精细化作战，打造一支团结、专业的复合型团队，是中国泳军强大的根基。“对我个人而言，结束亚运会比赛，未来就是全力备战巴黎奥运会。希望自己一步一个脚印地走得踏实，明年再创新的佳绩。”

从东京到巴黎，最短的一个奥运周期。亚运会未能达成的目标，留待奥运赛场圆梦。若能延续亚运势头，并在随后的备战中扎实精进每个细节，十个月后的奥运“大考”，中国泳军战绩可期。

(本报杭州9月29日专电)



夺得50米蝶泳金牌后，张雨霏(左)与池江璃花子落泪相拥。 本报特派记者 王竟成摄

■本报特派记者 吴雨伦

从战火中走出的阿富汗武术名将，孕育于约旦难民营的拳击手，封锁与战火也无法阻止的沙排梦……杭州亚运会见证了在逆境中坚持体育梦想，用体育精神与苦难抗争的追梦人。如影随形的战火、动荡与贫穷，无法扑灭他们追逐梦想的希望之火。体育也犹如黑暗中的一束光，照亮着他们疾苦的生活。

把武术的力量传递给更多阿富汗人

闯入男子70公斤级散打半决赛后，阿富汗武术运动员穆罕默德·哈利德·霍塔克赛后面对镜头几度哽咽：“我做到了，正在一步步接近自己的梦想！”虽然霍塔克的第三届亚运之旅最终止步于半决赛，全场观众经久不息的掌声成为最佳谢幕词。

出生于阿富汗一个人口众多的贫穷家庭，霍塔克从小痴迷中国功夫电影，14岁时踏上习武之路，“我经常看中国电影，尤其是李连杰，我喜欢他所展现出的身体力量。这就是我当时加入武术俱乐部的原因。慢慢地，我也发现了自己身体的潜力。”

过去十余年来，阿富汗连绵不绝的冲突一直伴随着霍塔克的武术生涯，然而，对体育的热爱支撑着他不断前行，“因为体育是我们的爱好与梦想，是身上的责任。我们别无选择，必须履行这份责任。”位于首都喀布尔的阿富汗国家武术队训练馆是霍塔克与队友追寻梦想之处，附近满是留有弹孔和爆炸痕迹的楼宇。正是在这面积不足四分之一足球场大、设施简陋的训练场地上，阿富汗的四名武术运动员在战火中成长，登上亚运会的舞台。

阿富汗武术队教练马赫福兹·瓦法阿的一番话道出了他们的窘境——武术在阿富汗是相对小众的运动，国家队成员中没人能像足球、板球运动员那样按月领取薪水，“每个人都在自费训练。小伙子们有时会说：‘教练，我们没钱支付来训练馆的车费。’”

霍塔克如今在政府体育部门担任顾问，靠每月13000阿富汗尼(约合人民币1217元)的工资维持生计。队友纳斯鲁图拉·哈比比通过经营三家武术俱乐部生活。哈比比透露，不少习武的当地年轻人最终不得不放弃体育，专心寻找工作。抚养家庭始终也是他最担忧之事，“当我为亚运会集训时，我的心思还在家人身上，总是想着如何才能养活他们。”

继2018年为阿富汗赢得首枚亚运会武术散打铜牌后，霍塔克在杭州再次收获一枚铜牌。他如此描述奖牌之于自己的意义，“亚运会的奖牌对整个亚洲都很重要，对我们来说尤为特别，它将唤起更多人的关注。”在结束本届亚运会的征程后，32岁的霍塔克

体育梦在逆境中绽放希望之光



在巴卡难民营长大的约旦拳击运动员扎伊德·亚谢什(左)，与哥侯侯赛因一同出现在了杭州亚运会拳击赛场。 本报特派记者 陈龙摄

将正式退役，他感恩过去与战火相随的18年武术生涯，“对武术的热爱令我战胜这些困难。武术让我走出战火，站上世界的舞台，与各地的人们结交朋友。我也会把武术带给我的力量，传递给更多的阿富汗年轻人。”

约旦难民营孕育的拳击梦

侯赛因·亚谢什是男子拳击80公斤级八分之一决赛赛后最热门的采访对象，五位约旦记者将他团团围住，他们中的三位与侯赛因拥有相同的身份——父辈因战争从巴勒斯坦逃难到约旦，并就此定居下来。

坐落于约旦首都安曼北部20公里的巴卡难民营创立于1968年，用来专门安置逃离约旦河西岸与加沙地带的巴勒斯坦难民，这里诞生并孕育了侯赛因·亚谢什与他的弟弟扎伊德·亚谢什的拳击梦想。

半个多世纪前，兄弟俩的父辈因阿以战争被迫逃离巴勒斯坦，辗转至此。在侯赛因的记忆中，儿时的难民营里只有帐篷，连生活用水都是一件

奢侈的物品。正是在如此艰难的条件下，他找到了生命中更珍贵的爱——拳击，“那种感觉就像有人把我从井里救了出来。”侯赛因第一次接触拳击正是在巴卡难民营里的约旦青年中心，“当时和我的兄弟扎伊德一起练习拳击，其实我们家族先后出了15名拳击运动员。”讲述起当时的经历，侯赛因的眼眶几乎夺眶而出，“那是我永远不会被抹去的记忆。”

侯赛因与弟弟扎伊德分别在完成十年级与六年级学业后因经济原因被迫辍学，此后他们过上每天往返于青年中心与家的“两点一线”生活。为了保障训练频率，两兄弟将自家天台改造成简陋的拳击场。从难民营出发，拳击带着他们登上了世界的舞台。2016年里约奥运会，侯赛因获得男子拳击91公斤以上级第五名，成为难民营里家喻户晓的人物，“这里所有人看到我都会微笑，他们为我取得的成绩感到骄傲。每个人都知道难民营的生活有多困难，这激励我成为冠军。我努力训练，尽可能提高自己，以改善家庭的经济状况。”

两年后，扎伊德在2018年雅加达亚运会为约旦赢得一枚珍贵的铜牌，不过

这次，他止步男子71公斤级十六强，而侯赛因已晋级男子80公斤级八强。他期待能在弟弟的注视下，站上最高领奖台，“多年来，我们一直在家里训练。有一个人始终在你身边，知道你在训练和比赛里经历过什么。每次在约旦境外比赛前，我们都会互相鼓励。他一直关注着我，我想为约旦带来一枚金牌。”

加沙地带幸存者得到的启示

在亚运会男子沙滩排球小组赛中，巴勒斯坦选手阿卜杜拉·阿尔坎在场上奋力拼杀，场边站着他的父亲兼教练哈立德·阿尔坎。今年20岁的阿卜杜拉从6岁起随父亲练习排球，哈立德曾多次代表巴勒斯坦排球队征战国际赛事。阿卜杜拉一直盼望着有朝一日能追上父亲的脚步，代表巴勒斯坦参加大型国际赛事，这一次，他得偿所愿。

居住在加沙地带，封锁与战火成了阿卜杜拉的日常生活。在这片满目疮痍的地区，拥有一块平整运动场的念头十分奢侈，但加沙地带绵延的海岸线为阿卜杜拉的逐梦之旅提供了铺垫。2018

年开始专攻沙排，阿卜杜拉和他的搭档易卜拉欣·卡西亚在短短五年内建立良好的默契，并于2022年、2023年西亚沙滩排球锦标赛上为巴勒斯坦连续赢得铜牌。

战争为这片土地带来了难以弥合的伤痕，阿卜杜拉也曾因此迷茫彷徨，“我曾觉得，自己可能永远无法实现目标。我生活在这样一个饱受战争蹂躏的地区，目睹了四次大规模军事行动，还有各个武装派别之间的数十次冲突。”然而，无止境的冲突最终没能阻挡阿卜杜拉逐梦的脚步，“我们能在每次冲突中幸存下来，这是在向我传递一个信息——我必须继续我的计划，努力去实现体育梦想。”

自7月正式获得亚运会参赛资格后，阿卜杜拉和队友与时间赛跑，每天进行至少八小时的备战训练。虽然最终小组赛两战全败出局，但阿卜杜拉的梦想在杭州已经照进现实，“能站上亚运会的舞台，就是过去数年的梦想。这次亚运会在中国举行，中国不仅是最国际化的国家之一，也是一个能激励他人去努力改善与发展生活的国家。能来到这里，我很幸福。”

(本报杭州9月29日专电)

拿下网球女单金牌

郑钦文与名教练分手

本报杭州9月29日专电(特派记者吴殊)6比4、6比2，郑钦文在亚运会网球女单决赛中赢得并无悬念。击败队友朱琳夺得金牌后，中国“一姐”获得了直通巴黎奥运会女单资格。

相比金牌，郑钦文在赛后的一段话更引人关注。她透露，自己的教练费塞特单方面毁约，将重新执教日本名将大坂娜奥米。“他违反了我们的约定，我觉得这是很不道德的行为。既然是他的选择，我必须得尊重。他给我和我的家人一些伤害，我现在并不想提起这个人。”

费塞特是来自比利时的知名网球教练，曾执教过克里斯特尔斯、大坂娜奥米、阿拉伦卡、科维托娃、科贝尔等多位名将，并多次帮助她们夺得大满贯冠军。今年6月，郑钦文正式宣布与从青少年时合作至今的教练佩雷里巴“分手”。在法网后签约费塞特。随后她在美网就有出色表现，闯入八强创造个人大满贯最佳成绩，外界就曾认为其中有费塞特的功劳。

在本届亚运会上，郑钦文的状态其实并不稳定，晋级之路曾两度被拖入抢七。分别是四分之一决赛对阵韩国球手朴昭炫，以及半决赛险胜菲律宾18岁少女亚莉克莎·埃亚拉。

“和韩国球员那场抢七是我个人失误造成的，跟菲律宾选手打的那场更加离谱。”郑钦文对于自己的表现有着清醒的认识，“其实今天的决赛，在二盘进攻没那么犀利的时候，我犯了同样的错误，失去了耐心，没有把角度打开，没有积极来到网前。”

对于亚运会这块金牌，郑钦文表示，“这个冠军代表的是国家，而巡回赛冠军只代表个人。打巡回赛都是客场作战，从来没有这么多中国球迷到现场为我们欢呼，这让我感觉到非常温暖。”郑钦文坦言，她非常重视这场比赛，亚运会开赛前，她并没有参加其他赛事，“赢得亚运会金牌心境肯定不一样。”

中国体操收获八金

本报杭州9月29日专电(特派记者谷苗)杭州亚运会体操比赛今天全部落幕。在最后一天的比赛里，中国队揽下三个单项的冠军，分别是男子双杠的邹敬园、女子自由操的章瑾和男子单杠的张博恒。中国队此前获得的另五枚金牌分别为男子团体、女子团体、男子个人全能(张博恒)、女子个人全能(左彤)、男子吊环(兰星宇)。至此，中国队以8金3银4铜成为本届亚运会体操项目的最大赢家。

上海姑娘章瑾在女子自由操决赛中发挥出色，以13.100分力压朝鲜选手金善香(12.966分)和韩国选手韩秀珉(12.800分)，夺得自己的首枚个人项目亚运会金牌。23岁的章瑾是杭州亚运会中国体操队年纪最长的选手，参加过2018年雅加达亚运会，随队夺得女团冠军，并摘得平衡木铜牌。

邹敬园是当今体操双杠赛场的绝对王者，他今天以15.933的得分轻松实现卫冕。男子单杠决赛，张博恒凭借更高的动作难度，以0.3分险胜队友林超攀，摘得这枚金牌。23岁的他在自己的第一届亚运会上夺得3金1银。